
七上地理期末复习总结

常考易错知识点23个
1、图幅大小相等的地图上，比例尺越大，范围越小，内容越详细，比例尺越小，范围越大，内容简单。

2、比较比例尺的大小时，先把比例尺的文字式和线段式写成统一的数字式，再进行比较，分母越大，比例尺就越小，反之比例尺越大。

3、在有指向标的地图上，要根据指向标确定方向，指向标的指向一般为北方。
4、由于地球的公转,各地的热量多少不同，全球公共划分为五带，热带位于23.5° S-23. 5°N之间，北温带位于23. 5° N-66. 5° N之间，南温带位于23. 5° S--66. 5° S之间，北寒带位于66. 5° N- 90° N之间，南寒带位于66. 5° S- 90° S。
5、每年的11月至次年的3月是南极地区的暖季，也有极昼极夜现象，便于开展科学考察活动。
6、地球绕地轴不停转动，叫地球自转，地球仪北极遥指北极星的方向;地球自转的方向是自西向东，因此面对地球仪时，应从左向右转动地球仪;地球仪上北极遥指北极星的方向。北极上判定地球自转的方向为逆时针，南极上判定地球自转的方向为顺时针。
7、东西经度的判定方法为:经度度数向东变大为东经，经度度数向西变大为西经;南北纬度的判定:纬度度数向北变大为北纬，纬度度数向南变大为南纬。
8、东西半球的划分是以20° W和160° E组成的经线圈为界，东半球的经度范围为20° W→0→160° E，西半球的经度范围为160° E←180°←20° w。
9、若图中所跨的经纬度相同，纬度越低，纬线越长，面积越大。
10、日、月都从天空东方升起，西方下落是地球自转造成的，与球形无关，日食，又作日蚀，在月球运行至太阳与地球之间时发生。
11、纬度度数相同的纬线圈长度相等。所有经线都相交于南北极点。所有经线圈的长度都相等。
12、沿任何一条经线南行均不能回到原地，只能到达南极点。
13、地球围绕太阳公转时，地轴与公转轨道的平面成66.5° 的固定倾角，这就使得一年内太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动，当太阳光直射在南回归线上时，为北半球的冬至日，日期12月22日前后，北半球昼最短夜最长，北极地区出现极夜现象;当太阳光直射在北回归线上时，为北半球夏至日，日期为6月22日前后，北半球昼最长夜最短，北极地区出现极昼现象:当太阳光第一次直射在赤道上时，为北半球的春分日，日期为3月21日前后，此时全球昼夜平分;当太阳第二次直射在赤道.上时，为北半球的秋分日，日期为9月23日前后，此时全球昼夜平分。
14、天安门广场升国旗的时间是根据日出时刻而定的，日出日落是由于地球公转运动的结果;而每天升降旗的时间不一致受地球公转运动的影响，夏至日北半球昼最长，太阳高度最大，日出时间最早，升旗仪式最早，冬至日北半球昼最短，太阳高度最小，日出时间最晚，升旗仪式最晚。
15、我国位于北半球，中低纬度;亚洲东部，太平洋西岸:大部分属于北温带，少部分属于热带:位于东半球，在亚洲东部。
16、等高线地形图是表示某个区域地地形地势状况，在同一幅等高线地形图上，等高距相同，包括了山峰、山谷、山脊、陡崖和鞍部五种地形，等高线越密集表示坡度越陡，越稀疏则表示坡度越缓。
17、根据在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶;两山顶之间相对低洼的部位为鞍部;等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地;等高线向海拔低处凸为山脊;等高线向海拔高处凸为山谷，等高线重合的部位是陡崖。
18、等温线，海拔越高，气温越低。等温线数值中间高四周低则为盆地;等温线闭合且数值中间低四周高则为山地。
19、受地形因素影响:迎风坡，降水较多；背风坡，降水较少。
20、山区公路建成“之”字状弯曲，原因是减缓坡度，行人、车辆上山更容易，公路基本沿着等高线修建，这样丁以节省筑衣知更省力。
21、滑坡泥石流主要条件:位于板块交界处，地震多发，岩石破坏，且地形起伏大;受季风气候影响，降水集中多暴雨;植被破坏严重;恶劣的天气有可能在山区引发泥石流。当发生泥石流时，应沿着与泥石流运动大致垂直的方向往上爬，其它线路较为危险。
22、修建水库一般选择容量较大、淹没土地较少的盆地作为水库，故选择在河流流经的峡谷处建设大坝比较合适，因为此处修建大坝较短，工程量小，节省投资，且利用盆地充当水库库容，容量较大、淹没土地较少。
23、我国南方地区为亚热带常绿阔叶林，主要的粮食作物是水稻。
